

伊拉克什叶派异军突起的

► 李荣建

缘由及前景

6月1日,伊拉克临时政府宣告成立。临时政府总理由来自什叶派的阿拉维担任,31名部长有16名是什叶派穆斯林,这标志着什叶派在伊拉克政坛上崛起。此外,今年4月以来,以萨德尔为首领的一支伊拉克什叶派军队频频与美军交火,打出了抵抗外国占领军的“好名声”。什叶派在伊拉克异军突起,引起世人关注。人们不禁要问:伊拉克什叶派是怎么来的?其现状如何?其发展前景又如何?本文就针对这些问题作简要回答。

一、伊斯兰教什叶派的由来

阿拉伯著名思想家穆罕默德于公元610年开始创立伊斯兰教。经过23年艰苦奋斗,他以伊斯兰教为纽带,把一盘散沙似的阿拉伯人团结起来,大体上统一了四分五裂的阿拉伯半岛。穆罕默德病逝后,一些穆斯林高层人士围绕继承人问题展开明争暗斗,伊斯兰教组织出现最初的裂纹。最后经过协商,穆罕默德的岳父艾布·伯克尔被推举为哈里发(继承人)。穆罕默德的堂弟和女婿阿里本来有条件争当哈里发,但他们顾全大局,接受并尊重大家的选择。然而,支持阿里的人形成了一股势力,这股势力成为什叶派的萌芽。

634年,艾布·伯克尔病逝后,精明强干的欧麦尔继任哈里发。欧麦尔去世后,穆罕默德的女婿奥斯曼登上哈里发宝座,引起阿里及其支持者的强烈不满,什叶派初具雏形。奥斯曼死后,阿里被推举为哈里发。

阿里上台后,首先平定了部分穆斯林权势人物的内讧,继而迎接奥斯曼的堂弟叙利亚总督穆阿维叶的挑战。657年,阿里的军队与穆阿维叶的军队在绥

芬平原(现位于叙利亚境内)进行决战。当阿里的军队即将取胜时,穆阿维叶采纳谋臣阿穆尔的意见,令士兵枪挑《古兰经》,高呼“让真主裁决”。阿里采纳主和派的意见,同意以和平方式解决争端,引起主战派不满。大批主战派官兵离开阿里,另组哈瓦利吉派(出走派)。661年,阿里被哈瓦利吉派教徒刺死。穆阿维叶在叙利亚自称哈里发,定都大马士革。阿里的长子哈桑无意做哈里发,隐居麦地那。

680年,穆阿维叶去世后,其子叶齐德继任哈里发,但是遭到伊拉克等地阿拉伯人的反对,他们拥戴哈桑的弟弟侯赛因为哈里发。侯赛因在赴库法上任途中遭叶齐德军队追杀身亡,支持阿里及其后裔的穆斯林对侯赛因遇难感到非常愤怒和痛苦,他们发誓要为侯赛因报仇。什叶派由此正式形成。什叶派认为,只有穆罕默德的堂弟和女婿阿里及其后裔才有资格出任哈里发。什叶派把阿里陵墓所在地纳杰夫和侯赛因遇难地卡尔巴拉视为宗教圣地。伊拉克成为什叶派聚居地。

在阿拉伯帝国和伊斯兰教发展史上,信奉伊斯兰教的大多数穆斯林是逊尼派(亦称正统派),逊尼派长期处于多数派和统治地位,什叶派长期处于少数派和非执政地位。不过,什叶派曾在埃及成功地建立了比较强大的法蒂玛王朝(公元909-1171年),在也门建立了什叶派政权(公元10世纪初至20世纪中叶)。此外,中古伊朗人建立的萨法维王朝(公元1502-1722年),也以伊斯兰教什叶派为国教。1979年初,伊朗伊斯兰革命获得成功,伊朗宗教领袖霍梅尼开始执掌伊朗大权。伊朗成为现代第一个由伊斯兰教什叶派掌权的国家。全世界现有12亿穆斯林,其中约20%是什叶派穆斯林。什

叶派穆斯林在伊朗、伊拉克、也门、阿富汗和阿塞拜疆等伊斯兰国家的居民中占多数。

二、伊拉克什叶派现状

伊拉克是一个主要由阿拉伯人和库尔德人两大民族组成的伊斯兰教国家。伊拉克有96%的居民是信奉伊斯兰教的穆斯林,其中约60%是什叶派穆斯林,主要生活在伊拉克中南部和南部地区;40%是逊尼派穆斯林,信奉逊尼派的穆斯林中,伊拉克阿拉伯人和库尔德人各占一半,逊尼派阿拉伯穆斯林主要生活在伊拉克中部和西部,库尔德人则主要生活在伊拉克北部山区。

目前,伊拉克什叶派主要由三大势力集团构成:一是以萨德尔为领袖的萨德尔家族集团;二是以阿卜杜·阿齐兹·哈基姆为领袖的哈基姆家族集团;三是以西斯塔尼为精神领袖的什叶派集团。

萨德尔于1973年出生在伊拉克一个名门望族之家。其父亲萨迪克·萨德尔是什叶派高级宗教人士,被人们尊称为“阿亚图拉”(意为“神的象征”)。其伯父巴基尔·萨德尔是伊拉克什叶派宗教权威之一,曾于20世纪50年代创建现代伊拉克最早的什叶派政党——伊斯兰宣教党,并著有《我们的哲学》等书。其家族是伊拉克什叶派宗教权威之一。两伊战争期间,以萨迪克·萨德尔为首的萨德尔家族站在伊拉克政府一边,故其势力和影响不断扩大。1999年2月,萨迪克·萨德尔与两个儿子遭暗杀,萨德尔家族受到重创。

目前在伊拉克影响颇大的穆格台达·萨德尔,是萨迪克·萨德尔的小儿子。2003年4月,美国通过武力推翻萨达姆政权后,成立了受美国控制的伊拉克临

时管理委员会。萨德尔不买美国人的帐，于2003年7月在伊拉克什叶派圣城纳杰夫建立一支“伊斯兰军队”，取名为寓意深刻的“马赫迪军”（意为“结束隐遁生活的什叶派领袖”）。“马赫迪军”起初只有500人，很快便发展到约1万人。萨德尔批评伊拉克临管会是美国的“傀儡”，于2003年10月10日在纳杰夫附近的库法成立了自任领袖的“伊拉克政府”，与美国占领军及伊拉克临管会分庭抗礼。今年4月以来，支持萨德尔的伊拉克武装人员与以美军为主的联军部队多次激战，双方的间接谈判和直接交战时断时续。

哈基姆家族是伊拉克最有影响的什叶派家族之一。其家族佼佼者首推大阿亚图拉赛义德·哈基姆，他于1955年成为伊拉克什叶派的宗教权威，直到1970年去世。赛义德有9个儿子，其中第五子巴基尔·哈基姆较出色，拥有阿亚图拉的头衔。巴基尔具有一定的政治才能，曾在伊拉克讲经论道，呼吁由逊尼派掌权的伊拉克政府给什叶派更多的权利。1972年、1977年，巴基尔先后两次被捕入狱，后于1979年7月获释。1980年，他逃往伊朗，于1982年成立了“伊斯兰革命最高委员会”，并在伊朗的帮助下建立了自己的武装部队——“巴德尔旅”，准备推翻萨达姆政权。两伊战争期间，他的部队曾配合伊朗军队与伊拉克军队交战。2003年5月，巴基尔回到美军占领的伊拉克，成为伊拉克什叶派宗教领袖之一。同年8月29日，刚刚走出清真寺大门的巴基尔遭汽车炸弹袭击身亡。

巴基尔被炸死后，他的弟弟阿卜杜·阿齐兹·哈基姆当选为“伊斯兰革命最高委员会”主席，并兼任“巴德尔旅”总指挥。他一方面要求美军尽快撤出伊拉克，另一方面反对和批评针对美军的袭击行动，在一些问题上与萨德尔相左。

西斯塔尼于1930年出生在伊朗，由于他刻苦学习，勤奋思索，曾获得“穆智台希德”（意为“德高望重的什叶派宗教权威人士”）的美称。接任纳杰夫宗教学校校长后，成为伊拉克什叶派宗教领袖之一。由于西斯塔尼是伊朗籍伊拉克人，两伊战争期间曾被萨达姆政权软禁在

家。美军占领巴格达后，西斯塔尼一方面要求美英联军早日撤出伊拉克；另一方面又呼吁伊拉克人保持克制，不要采取暴力行动。在一些伊拉克人的眼中，表面上不偏不倚的西斯塔尼犹如美国人的“帮凶”；但也有不少伊拉克人认为，西斯塔尼的言行有助于伊拉克局势的稳定。

西斯塔尼是比较温和的什叶派领袖，主张通过和平方式逐渐恢复伊拉克的主权。萨德尔年轻气盛，雄心勃勃，是比较激进的什叶派领导人，靠反抗美国占领军打出名气。哈基姆家族集团通过与美国占领当局合作，在伊拉克临时政府中占有一定的席位。与萨德尔和哈基姆相比，西斯塔尼似乎在政治上没有太大的欲望，他主要通过其在伊拉克临管会和临时政府中的门生，与美英联军交换意见和进行互动，而他本人好像更看重自己在宗教方面的地位和作用。萨德尔指责西斯塔尼和阿卜杜·阿齐兹·哈基姆协助美国占领军，而西斯塔尼等人则批评萨德尔“莽撞”。总之，三人策略不同，又有权利之争，故或明或暗的冲突在所难免。

伊拉克什叶派三股势力虽然由共同的信仰联系在一起，但却是各行其是。这三股势力能否有效整合，直接关系着伊拉克什叶派的未来。此外，伊拉克国内情况的变化，伊拉克邻国的态度，特别是美国人的打算和举动，对伊拉克什叶派在伊拉克政治生活中的起伏，将产生很大的影响。

三、伊拉克什叶派发展前景

在萨达姆时代，占伊拉克人口少数的阿拉伯逊尼派穆斯林当权，占人口多数的什叶派长期受到压制。美英联军占领伊拉克后，依靠协助美国倒萨的库尔德人，拉拢不反对美国倒萨的伊拉克什叶派穆斯林头面人物，另纠集一些昔日流亡国外的萨达姆反对派人士，拼凑了伊拉克临管会。作为伊拉克什叶派穆斯林的代表，什叶派领导人在美国占领当局扶植的伊拉克临管会中占多数，在25个席位中占13席，伊拉克阿拉伯逊尼派领导人占5席，信奉逊尼派的伊拉克库尔德领导人占5席，伊拉克基督徒和土

库曼人代表各占1席。

今年6月1日，伊拉克临时政府终于成立了，伊拉克在恢复国家主权的道路上前进了一步。可是，由于美军将继续留驻伊拉克，伊拉克人要实现由自己当家作主的目标还有很长的路要走。在临时政府中，属于逊尼派的亚瓦尔出任礼仪性的伊拉克总统，另有一名什叶派领导人和一名库尔德领导人分别担任副总统，而掌握伊拉克行政实权的总理一职则由什叶派穆斯林阿拉维担任。由此看来，在目前和今后一段时间里，除了美国人的控制和操纵外，什叶派穆斯林会在伊拉克政治生活中继续处于较有利的地位。如果草拟中的伊拉克全民选举能够在2005年如期进行，在伊拉克人口中占多数的什叶派政治力量还有上升的可能。

总的说来，多数伊拉克什叶派穆斯林乐见萨达姆政权倒台，这曾让美国人感到鼓舞。但是，包括什叶派穆斯林在内的绝大多数伊拉克人并不欢迎以美军为首的外国军队占领和控制他们的国家，这又让美国人头痛。虽然美国人一度赞赏伊拉克众多什叶派穆斯林的不抵抗态度，在伊拉克临管会和伊拉克临时政府的配额中给了什叶派一些关照。但是，美国人并不愿看到什叶派势力在伊拉克坐大，因为目前由什叶派控制的伊朗已使美国人感到如芒在身。其次，美国人为伊拉克战争和伊拉克战后安排投入了巨大的人力、物力、财力，因此决不会轻易放弃伊拉克。眼下美国人的外交努力旨在让联合国和其他国家帮美国人收拾“烂摊子”，借联合国名义使其在伊拉克的驻军合法化，由占领变成“维和”，实际上是换汤不换药。美国驻伊拉克大使馆即将摇身一变，成为伊拉克的实际统治中心。所以，只要大量美军驻在伊拉克，尽管伊拉克什叶派领导人担任了伊拉克副总统、政府总理等要职，但实权有限，其象征意义大于实际意义。此外，美国人会继续利用伊拉克逊尼派势力和库尔德人牵制什叶派势力，让伊拉克三派力量互相制约，从而“渔翁得利”。

（作者系武汉大学历史系教授）

责任编辑/荣 藻